Bevezetés. A csillolampa tivegburaba zart két elektrodbol all. A burdban neongéz van kb. szézad higanymilliméter-
nyi nyomason. Ha az elektrédokra fesziiltséget kapcsolunk, akkor a negativ elektrodot piros fény burkolja be, a pozitiv
elektrod sotét marad, kézben néhany milliamperes aram megy a lampan keresztiil. A csillolampa tulajdonképpen kis
neoncsS. A lampa kigyulladasdhoz meghatarozott fesziiltség kell (példaul 95 volt), ennél kisebb fesziiltségneél a csillo
nem ég. Célunkra legjobban olyan csillolampa felel meg, amelynek egyik elektrodja korlap, a masik gytrd. A csillo-
lampét csak 10 000-20 000 ohmos ellenéllason at szabad halozati fesziiltségre kapcesolni. Sok csillolampa foglalataban
mér benn van ez az ellenéllas.

A mi kisérletiink a kovetkezs. 1 mikrofarados kondenzatort két drétvezetékkel a valtéaramt héalézati konnektor
két fémvezetékéhez érintiink hozza. Ekkor a kondenzator feltoltédik. A feltoltott kondenzéator drotvezetékeit a csillo-
lampa két kivezetéséhez érintjiik. Ekkor a kondenzator egy fényvillanéssal kisiil a csillolampan keresztiil. Hirom eset
lehetséges: a gytri villan fel, a kor villan fel, a lampa s6tét marad. Hogy melyik kovetkezik be, az attol fiigg, hogy
a kondenzatornak a halézati konnektortol valo eltavolitasa pillanataban a valtéaram fesziiltsége milyen fazisban volt.
A valtoaramu konnektor fesziiltségkiilonbsége sinus-fiiggvény szerint valtakozik, mésodpercenként 50-szer. Tehat a vé-
letlentdl fiigg, hogy az eltavolitas pillanataban a kondenzator melyik fegyverzete a negativ, és mennyi a kondenzator
fesziiltsége. Eszerint villan fel a csillolampaban vagy a kor, vagy a gy(lrd, vagy egyik sem, ha a fesziiltség kisebb, mint
a lampa gyulladasi fesziiltsége.

Elektromos szerencsejaték. Ketten jatszanak. Mindegyikiik kitesz egyenls tétet. Egyik jatékos a korre, a masik
a gytrire tesz és akinek az elektrodja kigyullad, azé mindkét tét. Sotéten maradt lampa nem szamit. Valoszindség
szerint hossza sorozatban egyforma sokszor kell kérnek és gytrinek kigyulladnia. Ha az egyik jatékos a bankot tartja
és csak akkor fizet, ha a tobbieknek kor gyullad ki. Minden egyéb esetben 6vé a tét, akkor hosszu jatszmaban a bank
feltétleniil nyer, mert a sotéten maradt lampa és gytrd égésének egyiittes szdma tobb, mint a kor felvillanasainak
szama.

A gyulladdsi fesziiltség valdsziniségszamitdasi meghatdrozdsa. Igen sok kisérletben megallapitjuk, hogy hanyszor
maradt a lampa sotét és hanyszor gyulladt ki. Példaul 165 kisérlet koziil 35-szor maradt sotét a lampa.
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Abrankon Up a valtofesziiltség cstcsértéke (220 voltos halozatnél 220v/2 = 310 volt). Az U-val jelzett gyulladasi
fesziiltség U = Uy sin a. A sotéttel vegzods kisérletek szama ugy aranylik az 0sszeshez, mint « aranylik 90°-hoz. A mi
esetiinkben

35:165 = « : 90°.

Innen v = 19,1° és a gyulladasi fesziiltség U = 310sin 19,1° = 310-0,32 = 99 volt. Ha nem ismerjiik a cstucsfesziiltséget,
akkor is meg tudjuk mondani, hogy a gyulladési fesziiltség a csucsfesziiltségnek hany szézaléka (32 %). Problémank az
ugynevezett geometriai valoszintiségi feladatok kozé tartozik.



